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VERBALE N. 27
SEDUTA DEL 6 LUGLIO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023  (duemilaventitre)  il  giorno  6  (sei) del  mese  di  luglio  la  Commissione
Consiliare 8ª è convocata  in modalità telematica secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022   alle ore 16.00 con il
seguente ordine del giorno:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione  del  dott. Filippo  Cioni,  Dirigente  Servizio  Gestione  e  Manutenzione

nell’ambito dell’approfondimento sul funzionamento del sistema di videosorveglianza;
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta della Commissioni Consiliare 8ª e’ presente  Andrea Barbagli e
Antonella Ferrara per la diretta streaming.

Alle ore 16,00 sono presenti  telematicamente i Consiglieri Alessandra Innocenti, Patrizia
Bonanni e Luca Santarelli.
Alle ore 16,01 è presente telematicamente la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 16,02  sono presenti telematicamente i Consiglieri Andrea Asciuti e Roberto De
Blasi.
Alle ore 16.03 è presente telematicamente la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 16.06 è presente telematicamente il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 16.10 è presente telematicamente il Consigliere Massimiliano Piccioli.

E’ presente inoltre il dott. Filippo Cioni, Dirigente Servizio Gestione e Manutenzione

Il Segretario procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare 8ª,
risultano presenti telematicamente le e i consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli
Componente Patrizia Bonanni
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La  Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 16,10.
La Presidente Innocenti procede con la presentazione del dott. Filippo Cioni ai membri della
Commissione e ricorda il recente accaduto della bambina scomparsa dove, nell’ambito delle
indagini,  gli  inquirenti  hanno richiesto la  visualizzazione  delle  immagini  riprodotte  dalle
telecamere di videosorveglianza del Comune di Firenze. Da quindi la parola al dott. Cioni per
l’illustrazione della situazione attuale relativa alle videocamere di videosorveglianza.
Alle ore 16.12 si collega il Consigliere Emanuele Cocollini.
CIONI ringrazia la Presidente Innocenti per l’invito e procede ad aggiornare la Commissione
relativamente  a  quanto  richiesto  dalla  Presidente  Innocenti  spiegando  che  il  sistema  di
videosorveglianza è attualmente composto da 1578 telecamere collegate con fibra ottica ed
installate in tutti i Quartieri. Il luogo dell’installazione di ogni telecamera viene concordato
con le forze dell’ordine ed il prevalente utilizzo è finalizzato per il controllo della viabilità e
della sicurezza urbana. Le ultime installazioni sono state fatte nel Parco delle Cascine ed è
prevista un’implementazione.
La Presidente Innocenti ringrazia il dott. Cioni e da la parola ai Consiglieri per gli interventi.
PICCIOLI domanda quante delle 1578 telecamere siano effettivamente funzionanti, a chi è
affidato  il  servizio  di  manutenzione  e  se  le  somme  destinate  alla  manutenzione  siano
sufficienti.
BONANNI domanda se esista una dato numerico in percentuale che fornisca una panoramica
della presenza delle telecamere in ogni Quartiere.
SANTARELLI domanda quanti crimini siano stati  utilmente perseguiti  grazie all’impiego
delle telecamere.
La Presidente Innocenti ringrazia i Consiglieri per gli interventi e da la parola al dott. Cioni
per le risposte.
CIONI nel rispondere ai quesiti posti dai Consiglieri afferma che le telecamere sono tutte
funzionanti e soggette a costante manutenzione. Le risorse, attualmente sufficienti, vengono
stanziate in apposito capitolo di bilancio destinato alla sicurezza urbana; nel momento in cui
aumenterà il numero delle telecamere, dovrà essere proporzionalmente incrementato anche il
fondo destinato alla manutenzione delle stesse, con adeguate risorse.
ASCIUTI domanda per quanti giorni vengono conservate le registrazioni.
CIONI risponde che le immagini vengono conservate per sette giorni.
La Presidente Innocenti ricorda che le telecamere vengono utilizzate anche per il controllo
della viabilità. Domanda quindi se anche per l’installazione di queste il luogo viene definito
nell’ambito del Comitato per l’Ordine e la Sicurezza Pubblica (COSP) o se la decisione spetti
alla  Direzione Mobilità.  Domanda altresì  se trascorsi  i  sette  giorni  le  immagini  vengono
eliminate automaticamente o se sia possibile archiviarle e se vengono utilizzate nei casi di
incidenti stradali particolarmente rilevanti.
CIONI  risponde  che  le  immagini  non  vengono  archiviate  automaticamente.  In  caso  di
procedimento  giudiziario,  può essere  estrapolata  la  registrazione se  richiesto  dall’autorità
giudiziaria.  In caso di  incidente stradale particolarmente rilevante è possibile estrapolarle
entro sette giorni. Il COSP approva la proposta che comprende il piano di installazione di
tutte  le  telecamere.  Ricorda che le  telecamere installate dai  privati  cittadini  non possono
essere  connesse alla  rete  utilizzata per  le  telecamere comunali  in quanto connesse ad un
sistema c.d a banda larga.

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 2768262                                 
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione8@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               



 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Politiche promozione legalità                                                                                      
La Presidente  Innocenti  domanda  se  le  forze  dell’ordine  (F.O.)  abbiano la  possibilità  di
visionare le immagini da remoto.
CIONI  risponde  che  le  F.O.  hanno  le  credenziali  per  accedere  e  possono  visionare  le
immagini direttamente dalla propria sala operativa.
DRAGHI domanda se sia possibile inserire le telecamere su open data e conoscere il luogo
preciso di installazione.  
CIONI risponde che non è possibile indicare il luogo specifico in cui sono installate.
COCOLLINI ricorda che i Consiglieri hanno diritto di accesso e obbligo di segretezza e che
quindi è un diritto del Consigliere avere accesso a tutti gli atti.
La Consigliera Mimma Dardano esce alle ore 16.57.
CIONI  risponde  che  è  possibile  accedere  agli  atti  nel  rispetto  di  quanto  previsto  dalla
normativa vigente in materia di privacy.
La Presidente Innocenti, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, ringrazia
il dott. Cioni  e chiede al Segretario di procedere con l’appello.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 17.01

Il Segretario   La Presidente
Andrea Barbagli Alessandra Innocenti

 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 14 settembre 2023
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